

以总理访美 与美国总统特朗普重点讨论加沙问题 新一轮加沙停火能谈成吗

以色列总理内塔尼亚胡本周抵达美国访问，与美国总统特朗普重点讨论加沙问题。8日，在卡塔尔首都多哈，巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（哈马斯）与以色列的新一轮间接谈判进入第三天。加沙停火谈判进展如何？卡在哪里？相关各方有何考量？

谈判进展如何

特朗普7日晚与内塔尼亚胡共进晚餐。其间，面对媒体关于加沙停火谈判的提问，特朗普说：“我不认为有障碍，我认为进展得很顺利。”他还说，哈马斯希望达成停火。

巴勒斯坦方面知情人士说，哈马斯与以色列8日在多哈开始进行新一轮间接谈判的第四场传话式会谈，谈判重点是以军在加沙地带后撤和人道主义物资进入加沙两方面的条款细节。

据《以色列时报》援引一名阿拉伯国家外交官消息源报道，美国已告知谈判斡旋方卡塔尔和埃及，特朗普希望本周促成加沙停火与被扣押人员释放协议。斡旋方已将此“最后期限”传递给以色列和哈马斯。

美国白宫新闻秘书卡罗琳·莱维特7日说，美国中东问题特使威特科夫本周将飞赴多哈参与谈判。一名美国官员对《以色列时报》说，威特科夫8日启程，以推进达成特朗普所设目标。

谈判卡在哪里

据媒体披露，最新加沙停火方案提出“停火60天”，在此期间，哈马斯应移交10名被扣押人员和18具被扣押人员遗体，斡旋方应组织以色列与哈马斯就结束加沙战争进行谈判。

特朗普1日说，以色列已同意达成“停火60天”的必要条件，他希望哈马斯也接受这个方案。哈马斯4日表示已就停火方案向斡旋方作出“积极”回应。

巴勒斯坦人士披露，哈马斯基本同意最新停火方案，仅提出一些较小修改意见。然而，以色列总理府5日说，哈马斯提出的修改意见“不可接受”。

据知情人士透露，哈马斯所提修改意见主要针对停火方案中三方面细节：一是以军撤离加沙地带部分区域；二是恢复联合国机构在加沙地带的人道主义物资分发；三是如果未在60天内达成停火协议，则停火可在一定条件下延续，谈判继续进行。

据了解，以色列与哈马斯的主要分歧在上述第三方面内容。目前停火方案中相关表述是，如果60天内未达成停火协议，那么“只要相关方诚心谈判”，则停火可以延续。哈马斯担心以色列会以哈马斯未“诚心谈判”为借口，在60天后恢复军事行动，因此要求删除这一限制性条件。以色列对此予以反对，称担心哈马斯会“无限期拖延谈判”。

各方作何考量

按消息人士说法，哈马斯正在寻求特朗普本人保证最终将促成结束加沙战争，以免该组织继续遭受以色列猛烈打击。据以色列媒体报道，内塔尼亚胡此次访美期间将告诉特朗普，若要结束加沙战争，以方有三点不会妥协：彻底击溃哈马斯；哈马斯领导层流亡；哈马斯完全解除武装。

媒体分析指出，内塔尼亚胡面对其执政联盟中极右翼政党的压力，需要坚持“彻底铲除哈马斯”“战后加沙没有哈马斯一席之地”等强硬立场，以确保执政联盟不分裂垮台。与此同时，内塔尼亚胡因腐败案深陷司法困境，如不维持国家“战时状态”，他本人恐因官司失去执政地位。

对美方而言，特朗普在国内正面临“大而美”法案引发的抗议及马斯克建立“美国党”等纷争，在外交方面急需促成加沙停火作为政绩，缓解执政压力。

特朗普7日与内塔尼亚胡一道面对媒体时说，他“不知道”旨在解决巴以问题的“两国方案”是否还有可能落实。内塔尼亚胡则说：“人们不可能再说‘给他们（巴勒斯坦人）一个国家’。这个国家将成为摧毁以色列的平台。”



这是7月7日从加沙边境以色列一侧拍摄的加沙地带遭袭后升起浓烟。

/ 延伸 / “集中安置”还是“迁出加沙”？ 美以迁移加沙人设想挨批

据以色列媒体报道，以国防部长伊斯雷尔·卡茨近日提出一份加沙地带人员安置新方案，计划在靠近埃及的加沙南部城市拉法修建一座“人道主义城”，用于集中安置所有加沙人口。一些人权团体批评，这种集中安置无异于强迫迁移，所谓“人道城”更像“集中营”，以方目的实为永久控制加沙地带、驱逐巴勒斯坦居民。

卡茨7日接受以色列军事记者采访时说，他已指示军方制订计划，在拉法的废墟上建一座“人道主义城”，初期容纳被迫迁往加沙南部“人道主义区”的60万名巴勒斯坦人，最终容纳加沙全部人口。卡茨说，所有迁入“人道城”的加沙民众必须经过安全检查，并且一旦进入后不得离开。以军将把守“人道城”，但不会介入管理或分发援助物资。以方将寻求国际机构帮助管理该区域。卡茨说，如果巴以正在谈判的60天停火协议得到落实，以方或在停火期间启

动“人道主义城”建设。

一些人权团体批评说，把数百万巴勒斯坦人关进如同监狱一般的“人道主义城”，会制造“灾难性状况”，事实上是在逼迫他们离开。

按照以方设想，愿意留在加沙的巴勒斯坦人将被安置到“人道城”，愿意离开的将被迁移到其他国家。据以色列《国土报》报道，以总理内塔尼亚胡正与周边国家协商，看哪方愿意接收巴勒斯坦人。

内塔尼亚胡7日访问华盛顿，与美国总统特朗普会晤，8日又被后者“叫回”白宫，再谈加沙问题。两人都赞同，巴勒斯坦人如果不接受以方安排在拉法集中安置，也可“自愿外迁”，意味着离开故土。内塔尼亚胡8日说：“我认为特朗普总统有很棒的愿景，叫作‘自由选择’。假如（巴勒斯坦人）想留（在加沙），他们可以留下；假如他们想离开，就应该能够离开。”

本文版图据新华社